



随着消费市场持续复苏,2025年的“618”年中大促已提前拉开帷幕。天猫、京东、抖音、快手等头部电商平台纷纷亮出新招:简化规则、加大补贴、跨平台联动、AI技术赋能……线上线下齐发力,岛城商超创新打法迎战这场为期月余的消费盛宴,这不仅是价格与流量的比拼,更是商业生态竞争与消费体验升级的全面较量。

# 年中消费盛宴,你准备好了吗?

“618”年中大促全面升级 商家打响“简单战”与“联盟战”

## 促销规则变化 从“烧脑凑单”到“一件立减”

今年“618”最显著的变化,是各大平台集体摒弃复杂玩法,回归“简单让利”的核心逻辑。天猫率先取消延续多年的“满200减20”“满300减50”等阶梯式满减,推出“官方立减15%”的直降模式,消费者无需凑单即可享受单件商品8.5折优惠。京东则推出“百亿补贴日”“超级秒杀日”等主题促销,叠加国家以旧换新补贴,部分商品综合优惠可达2000元。抖音、快手延续“立减直降”玩法,快手国补商品最高享6.5折。

消费者对规则简化的反馈积极。“往年要计算各种跨店满减和优惠券叠加,今年直接显示折后价,省时省力。”一位参与天猫首波现货抢购的用户表示。

与往年相比,今年“618”的战线明显拉长。天猫将预售提前至5月16日,京东、抖音等平台跟进,唯品会更是在5月12日抢先开启“年中特卖节”。这种“抢跑策略”一方面为商家争取更长的备货周期,另一方面通过多波段促销持续刺激消费。

然而,超长促销期也带来新挑战。部分消费者反映“不知道什么时候才是最低价”,担心过早下单错过后续优惠。对此,天猫上线“售罄加购”功能,通过消费者加购数据反向指导商家补货;京东推出“价保618”服务,承诺买贵退差价,缓解价格焦虑。

在促销玩法改变与促销周期延长之外,今年“618”期间,各大平台更注重用“内容+场景”黏住理性消费者。“消费者既要极致性价比,也需要情感认同。”网经社电子商务研究中心特约研究员陈虎东指出,平台通过明星IP、主题日活动提供情绪价值,例如京东“夏日歌会”将娱乐流量转化为购物需求,天猫联合品牌推出限量联名款激发收藏热情。这种“商品+内容”的双重满足,正在重塑大促的底层逻辑。

## 理性消费崛起 性价比与情绪价值并重

在经历了数年“冲动剁手”与“囤货狂欢”的洗礼后,今年的“618”大促呈现出鲜明的消费转向:消费者不再盲目追逐低价,而是将“理性决策”置于核心——既要极致性价比,也要为情绪价值买单。这种看似矛盾的消费心理,正在重塑电商平台的运营逻辑与商家的产品策略。

“以前大促只盯着最便宜的商品囤货,现在更愿意为真正需要的东西花钱。”在青岛从事金融工作的90后消费者王琳向记者展示了自己的购物车:一台享受国家以旧换新补贴的万元高端洗烘一体机,搭配一套售价39.9元的网红咖啡杯。“家电要一步到位,但杯子这类小物件反而会选设计感强、价格不贵的‘情绪单品’。”

这种“既要又要”的消费观在数据



消费者在京东MALL选购商品。

中得到印证。京东数据显示,5月16日大促开启首日,单价超8000元的洗地机、万元以上高端手机销售额激增,而拼多多“百亿补贴”频道中,单价50元以下的厨房小家电、日用品订单量同样暴涨。不难看出,消费者正在用“分层购买”策略满足性价比与情绪价值——核心品类追求品质升级,非必需品类则回归实用主义。

这种趋势甚至催生了新的商业现象。天猫国际进口超市负责人透露,今年“618”期间,单价超千元的进口猫粮与9.9元包邮的宠物玩具组合套装销量同时登顶类目TOP3,宠物主既愿意为“科学养宠”支付溢价,也不放弃用平价小物满足宠物陪伴的情感需求。

2025年的“618”已不仅是销售数据的比拼,更是电商行业走向的风向标。规则简化回归了让利本质,跨平台合作打破了流量孤岛,AI技术加速了商业效率革命。当消费者用更理性的态度参与大促,平台则需要以更精细的运营、更开放的生态和更扎实的供应链能力赢得信任。这场“简单却不简单”的战役,或许将为中国电商的未来发展写下新的注脚。

## 线上线下齐发力 岛城商超创新营销方式

随着“618”消费节点临近,青岛商超行业呈现线上线下联动新图景。记者近日走访发现,岛城传统商超通过引入直播、加大补贴力度等手段,与电商平台形成消费共振,共同激发消费市场活力。

在永旺佳世客东部店,“大均一”“618抢购”等促销标识格外醒目。据商场负责人介绍,进入5月中旬,商超就开启年中大促模式,日均客流量和单日销售额较上月均有所提升。在化妆品专柜前,市民李女士正使用



## 青岛文旅火爆: 流量与留量的博弈

对外经贸大学社会保障与企业金融研究中心主任 杜帅

今年五一,青岛成为国内旅游市场的一颗璀璨明星。入境游订单量同比增长91%,成功跻身全国入境游十大热门目的地城市。

为什么青岛今年五一入境游爆增呢?

首先,政策的“磁吸效应”功不可没。随着中国单方面免签、互免签证国家范围的不断扩大,特别是青岛实施240小时过境免签政策以来,外籍人员来华旅游的热情持续高涨。免签政策让外国游客“买张机票,说来就来”成为现实,极大地降低了他们的出行门槛,青岛也因此成为入境游的重要窗口。五一期间,青岛机场口岸迎来出入境双向高峰,预计超过4.5万人次,单日最高客流达1万人以上,国际航线主要集中在仁川、釜山、大阪、东京、新加坡等城市,免签入境比例高达69%,主要来自韩国、日本、澳大利亚、马来西亚、美国等国家。

其次,青岛丰富且独特的旅游资源是吸引游客的核心要素。作为一座海滨城市,青岛拥有“红瓦绿树,碧海蓝天”的独特城市风貌。崂山作为中国海岸线的第一高峰,有着“海上第一仙山”的美誉。八大关汇聚了德、俄、美等几十个不同风格的建筑300余座,有“万国建筑博览会”之称。奥帆海洋文化旅游区作为2008年奥运会帆船比赛基地,拥有众多宝贵的文化资源,海底世界则有数以万计的珍稀海洋生物标本,非常适合亲子游。

再者,文旅活动的创新与丰富也为青岛增添了魅力。今年五一,恰逢第二十届华表奖颁奖活动在青岛举办,这不仅为青岛的“电影之都”名片赋予独特魅力,也成为撬动城市文旅升级的重要支点。很多游客专程奔赴青岛,跟着电影开启了一场光影之旅。

这种旅游火爆的势头能否持续发展下去呢?从目前的情况来看,是具备持续发展的潜力的。一方面,青岛一直在不断完善旅游基础设施和提升服务质量。例如,多语种标识、国际化服务设施的增加,让国际游客在青岛也能感受到家的温暖;离境退税“即买即退”政策覆盖了青岛42家大型商业骨干企业和旅游特色商品经营企业,让国际游客购物更加便捷、划算。另一方面,青岛积极拓展国际航线,加强与国际旅游市场的合作与交流,不断提升城市的国际知名度和影响力。

要实现持续发展,青岛也面临一些挑战。随着旅游市场的复苏和竞争的加剧,如何在众多旅游城市中保持独特的竞争力是关键。旅游服务质量的提升需要长期坚持,避免因游客数量的增加而出现服务质量下滑的情况。同时,旅游资源的开发和保护也需要平衡,不能过度开发而破坏了城市的生态环境和文化底蕴。正所谓“欲穷千里目,更上一层楼”,青岛需要站在更高的视角,统筹规划,才能让旅游的繁荣长盛不衰。

面对商家“促销组合拳”,消费者展现出理性与热情并存的态度。在万象城,刚参加完满赠活动的孙女士坦言:“现在要比三家,既要算线下折扣又要对比直播间价格。”大学生小林则青睐分期付款:“国补补贴+京东白条12期分期免息,核算下来每个月不到200块,轻松拿下一台平板电脑,真香。”在京东自营旗舰店下单,京东MALL线下提货的小林,用国补500元叠加京东白条12期免息买下了心仪的平板电脑,让身为学生的她还款毫无压力。但也有消费者反映促销规则复杂,退休教师赵先生表示:“希望折扣方式更直观,我们老年人也能轻松参与。”

青岛早报/观海新闻记者 于健 摄影报道